

最高法发布民间借贷案件司法解释 年利率超过36%部分无效

新华社北京8月6日电 最高法6日公布《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》，该司法解释将从9月1日起施行。

根据该司法解释规定，民间借贷是指自然人、法人、其他组织之间及其相互之间进行资金融通的行为。企业之间为了生产、经营需要签订的民间借贷合同，只要不违反合同法相关规定，法院应予认定。企业为了生产经营的需要而相互拆借资金，司法应当予以保护。

最高人民法院审判委员会专职委员杜万华表示，允许企业之间融资，绝非意味着可以对企业之间的借贷完全听之任之、放任自流。“生产经营型企业从事经常性放贷业务，必然严重扰乱金融秩序，造成金融监管混乱。司法解释专门对企业间借贷应当认定无效的其他情形作出了具体规定。”

司法解释同时对互联网借贷平台的责任作出规定，如果网络贷款平台的提供者仅提供媒介服务，则不承担担保责任。如

果网贷平台的提供者通过网页、广告或者其他媒介明示或者有其他证据证明其为借贷提供担保，法院可以判决其承担担保责任。

针对民间借贷的利率与利息，该司法解释规定，借贷双方约定的利率未超过年利率24%，出借人有权请求借款人按照约定的利率支付利息，但如果约定利率超过年利率36%，则超过年利率36%部分的利息应当被认定无效，借款人有权请求出借人返还已支付的超过年利率36%部分的利息。

“介于年利率24%和36%之间的利息，也是不受法律保护的。但如果借款人已经偿还了这部分利息，之后又反悔要求偿还，法院同样会驳回。”杜万华说。

司法解释同时规定了民间借贷合同应当被认定为无效的情形，包括套取金融机构信贷资金又高利转贷给借款人，且借款人事先知道或者应当知道的；以向其他企业借贷或者向本单位职工集资取得的资金

又转贷给借款人牟利，且借款人事先知道或者应当知道的；出借人事先知道或者应当知道借款人借款用于违法犯罪活动仍然提供借款的；违背社会公序良俗的；其他违反法律、行政法规效力性强制性规定的。

此外，该司法解释还规定，对于涉嫌非法集资犯罪的民间借贷案件，人民法院应当不予受理或者驳回起诉，并将涉嫌非法集资犯罪的线索、材料移送公安或者检察机关。对于与民间借贷案件虽有关联，但不是同一事实的犯罪，人民法院应当将犯罪线索材料移送侦查机关，但民间借贷案件仍然继续审理。

杜万华表示，2014年全国法院审结民间借贷纠纷案件1024万件，同比增长19.89%，2015年上半年已经审结526万件，同比增长26.1%，民间借贷纠纷已经成为继婚姻家庭之后第二位民事讼类型。“新的民间借贷司法解释，有利于回应人民群众对借贷安全和公平正义的追求和金融市场化改革对形势发展和司法工作的要求。”

全国“扫黄打非”办公室： 严打不雅视频

本报讯 全国“扫黄打非”办公室昨日发布部署严打网络“不雅”视频消息，消息显示，“优衣库试衣间”等不雅视频案涉案人员均已经被查获。

消息显示，继网络传播“优衣库试衣间”“浙江嵊州”等“不雅”视频被依法查处之后，针对8月5日网络传播“浙江丽水万地广场”“成都九眼桥”等“不雅”视频，全国“扫黄打非”办公室迅速协调公安等部门深入调查，依法严厉追究涉案人员法律责任。目前，上述案件涉案人员均已被查获，案件正在进一步侦办中。

所谓“不雅”视频危害社会公德、宣扬淫秽色情，严重扰乱网络秩序，践踏道德法律底线，社会影响极为恶劣，广大群众强烈谴责，必须依法严厉打击。

全国“扫黄打非”办公室已部署各地“扫黄打非”办公室和相关“扫黄打非”成员单位立即开展网络淫秽色情视频、微视频专项整治，要求各地各相关部门一旦发现此类视频、微视频在网上传播，第一时间开展清查，第一时间调查取证，追根溯源，坚决打击违法犯罪分子，坚决查处违法违规网站。

同时，全国“扫黄打非”办公室还通过网站呼吁广大群众对此类行为积极举报。（中新）

河南沁阳市委书记 魏新洪被查

新华社郑州8月6日专电 8月6日，河南省检察院发布消息，河南沁阳市委书记魏新洪因涉嫌受贿犯罪，日前被河南省检察院立案侦查并采取强制措施。

河南省检察院的案件情况报告显示，2011年至2014年，魏新洪利用担任沁阳市市长、市委书记的职务便利，为他人协调项目事宜等方面提供帮助，收受他人贿赂共计人民币60万元。目前，案件侦查工作正在进行中。

陕西旬阳5死特大杀人案： 嫌疑人服毒死亡

本报讯 据陕西省安康市公安局官方微博消息，旬阳杀人案犯罪嫌疑人已被警方找到，嫌疑人已服毒死亡，该案件宣告告破。

陕西南部山区旬阳县，8月5日晚间21时许发生一起特大杀人案，致5人死亡。

旬阳警方通报称，5日晚间21时许，旬阳县吕河镇瓦房坡村一组小地名“矿洞”处发生一起特大杀人案，嫌疑人张中顶，男，汉族，住吕河镇瓦房坡村一组。犯罪嫌疑人张中顶作案后逃离现场。（中新）

河北刑警家属殴打债主 向其嘴抹粪 官方回应已行政拘留

本报讯 此前，有媒体报道称“河北刑警干部家属殴打债主，向其嘴里抹粪”，对此，邢台市清河县公安局官方微博回应称，警方已依照事实和法律对侯孟山等5名涉案人员分别作出行政拘留处罚，鉴于侯兴军与一方当事人有直系亲属关系，公安局已责令其暂停执行职务。

此前有媒体报道，河北刑警干部家属殴打债主，向其嘴里抹粪。报道称，河北邢台市清河县人夏心雨反映，因经济纠纷，他的家人遭到清河县公安局刑警大队指导员侯兴军家属的殴打及侮辱。夏心雨提供的视频显示：几名中年男子提着粪桶，有人拿着木棍，将桶中的排泄物涂抹在一名躺在地上的女子身上。

对此，邢台市清河县公安局回应称，警方已依照事实和法律对侯孟山等5名涉案人员分别作出行政拘留处罚，鉴于侯兴军与一方当事人有直系亲属关系，公安局已责令其暂停执行职务。对于侯兴军是否涉嫌违法违纪，县纪委已经介入调查。

对于经济纠纷问题，清河县人民法院已受理。（中新）



高龄农民工

8月5日，今年59岁的河南驻马店人杨中西在山西太原一处工地工作间隙擦汗。

国家统计局数据显示，2014年全国农民工总量为27395万人，50岁以上的农

民工占17.1%，人数已超过4680万。在本该颐养天年的年龄，大批高龄农民工远离家乡来到城市从事辛苦的劳动。对于他们来说，年龄大了越来越不适应所从事的工种，养老该如何解决是个难题。

多位高龄农民工表示，因为上有老下有小，压力大，也不会干别的，就想趁着能干多赚点钱，为养家，也为自己养老。

新华社发

国家卫计委召开新闻发布会

逾七成县市已启动公立医院改革

新华社北京8月6日电 国家卫生计生委6日召开新闻发布会介绍公立医院改革进展情况。国务院医改办公立医院组和政策组负责人傅卫介绍，目前，全国1463个县(市)已启动公立医院改革，占74.9%，共有3297家县级公立医院启动改革，764家城市公立医院启动改革。

傅卫说，公立医院改革分为县级公立医院改革和城市公立医院改革两部分。2015年4月和5月，国务院办公厅分别印发了《关于全面推开县级公立医院综合改革的实施意见》和《关于城市公立医院综合改革试点的指导意见》，加强顶层设计，进一步明确明确了县级和城市公立医院改革的目标、原则、路径和具体措施。同时，全国医疗卫生服务体系规划纲要、完善公立医院

药品集中采购工作的指导意见、促进社会办医加快发展等重大改革政策也相继出台，增强了改革的整体性、系统性和协同性。

她说，今年以来，公立医院体制机制改革不断取得突破。在破除以药补医方面，3077家县级公立医院、446家城市公立医院取消了全部药品加成，江苏、浙江、福建、安徽、四川、陕西、宁夏等7个省份已经在全部县级公立医院取消药品加成。21个省份的224个地市按照“总量控制、结构调整、有升有降”的原则，对医疗服务价格进行了调整。各地通过取消药品加成、调整医疗服务价格、增加政府投入，以及医院节约运行成本等综合措施，推动构建科学补偿机制。在药品耗材集中采购方面，各地正在

研究制订新一轮药品集中采购方案，按要求将于今年11月中下旬统一实施。

对于今年下半年的改革任务，傅卫说，主要是实现两个“全面推开”，即2015年10月底前在全国全面推开县级公立医院综合改革，12月底前在100个试点城市全面推开城市公立医院综合改革。在此过程中，将进一步完善组织协调机制，加强督察、指导、调研，加大工作推进力度，着力破除公立医院以药补医机制，统筹推进管理体制、运行机制、服务价格调整、医保支付、人事管理、收入分配等综合改革，建立起维护公益性、调动积极性、保障可持续发展的运行新机制，构建起布局合理、分工协作的医疗服务体系和分级诊疗就医格局。